



寻找“文革”失踪者张余三

他被“隔离反省”下落不明，家人等待45年

找到张余三，是这个家庭三代人的心愿。1968年6月11日，“文革”中时任黑龙江省水产局供销公司财会科科长张余三，由家中被造反派带往“学习班”反省。两个月后，他失踪了，至今生死未卜。2013年12月末，张余三妻子赵淑芬过了87岁生日，外孙女史睿桐为了却外婆心愿，发起网络寻人。

走不出“学习班”

1968年6月11日，一辆解放牌汽车来到哈尔滨市宣礼街，车上下来几个人，直奔张余三的家。

张余三时年45岁，任黑龙江省水产局供销公司财会科科长。张余三妻子赵淑芬回忆，进入家中的共三四个人，均为黑龙江省水产局的造反派，为首的是曹某。这些人将抱病在家的张余三拉上车，声称去参加省财贸干部的学习班。

学习班全称“毛泽东思想学习班”，在全国大规模开展，被认为始于1967年年底。这一形式，起初被用于学习毛泽东思想，以形成思想认识上的统一。但发展过程中，不少学习班成了阶级斗争的工具。

黑龙江省的学习班，始建于1967年。据黑龙江省志记载，这年10月5日，黑龙江省革命委员会作出《关于坚决响应毛主席“斗私批修”的伟大号召，开办各种学习班，加强干部教育，把全省办成毛泽东思想大学校的决定》。20天后，黑龙江省革命委员会部署当年冬天以及第二年春天的要点工作，“以‘斗私批修’为纲，大力办好学习班”在这时被提出。

张余三被带往位于通江街的黑龙江省水产局大楼，当天夜里没有回家。赵淑芬称，第二天，她前往省水产局探望丈夫，张余三表示，没事，只是办学习班，过一段时间就能回家了。但在学习班中住了两个月，他仍没能离开。在那期间，赵淑芬多次前去给丈夫送些日用品和换洗衣裳，她记得那段时间，并未见丈夫身上有伤。

斗争形势，在张余三失踪前愈演愈烈。1968年7月25日至8月6日，黑龙江省革命委员会召开全省财贸工作会议。时任黑龙江省革委会主要领导潘复生作了报告，提出财贸战线的任务是：狠抓“右倾机会主义”、“右倾分裂主义”、“右倾投降主义”，深入持久开展革命大批判，彻底清理阶级队伍，向阶级敌人猛烈进攻。黑龙江省水产局即是财贸系统的单位之一。

1968年8月24日，赵淑芬带着两个女儿前往探望张余三。这时张余三住在省水产局大楼一楼左侧的第二个房间，这里被称为“反省室”，与外界有铁门隔开。

数十年后，女儿张滨蕊回想起这次见面，仍忍不住落泪。她记得，母亲喊了父亲，但父亲没有听到，多年后，她猜测父亲的耳朵可能被打聋了。张余三抱起了张滨蕊，张滨蕊看到父亲的左眼和左脸颊肿了，有瘀伤。赵淑芬称，后来有同被送入学习班的人告诉她，张余三被人用报夹子殴打。面对妻子的询问，当时张余三没有正面回答，“这是群众运动，要相信党，相信组织。多多理解吧。”

这是张余三与家人的最后一次会面。1968年8月28日晚8时40分许，曹某等三人再次开着解放牌汽车来到张余三家。赵淑芬得知，张余三失踪了。在她印象中，当天下午风雨大作。

那一天距今已超过45年，曹某等人已经离世，记者多番寻访未能找到其他亲历者。1979年，省水产局党组的一

份文件对此有简短记载，1968年6月11日，革命群众组织揪斗张余三，将其隔离反省，8月18日晚（原文如此，家属称为文件有误），张余三于反省室失踪。

革命家庭变“保皇派”

张余三失踪的1968年，哈尔滨市志记录了一组数据：全市共揪出“漏网走资派”3600多人，其中撤职罢官1400多人。

1968年5月到1969年1月，在“反右倾”中，全市共查出“反革命复辟集团”、“右倾翻案集团”、“反革命阶级报复”等案件240起。逮捕了224人，判刑47人。市军管会决定公、检、法干警分批离开工作岗位，参加清队学习班。办班后掀起四次深挖高潮，共立案528件，拘留52人，隔离反省273人，迫害致死15人，致残8人。

张余三失踪的第二天一早，宣传队就来到他家，贴上了大字报，“打倒维护反革命分子施行的保皇派”。施行时任省水产局主要领导。张余三的家人后来推测，张余三被批斗，可能是因为性格耿直，试图维护领导，不想把财权交给革委会。

在张滨蕊的印象里，父亲是“毛主席的坚决拥护者”，他常召集家人，很多时候还包括邻居向毛主席请示汇报。她仍记得父亲带领一群人，挥舞着毛主席语录，喊着“万寿无疆”的场景。当时，只有政治上可靠的人才能成为领读者。

赵淑芬逐一数着家庭成员，她的哥哥和弟弟都是十几岁当兵，上过朝鲜战场，张余三的哥哥则是残疾军人，“我们是革命家庭啊，能不跟党走，能不干革命吗？”

但张余三仍成了“保皇派”，他的失踪成为了“畏罪潜逃”。张家境遇也因此发生了翻天覆地的变化。张余三失踪前为行政16级，每月工资为110元，失踪后，他的工资被停发。赵淑芬没有收入，家庭失去了生活来源，她的父亲曾建议她把子女过继给兄弟们，但赵淑芬不同意。此后，她依靠父亲和兄弟接济度日。

赵淑芬回忆起往事，对于一些邻居的慷慨念念不忘。因害怕与反革命分子扯上关系，邻居们平日不敢走动来往，但到了冬天，有人会悄悄将煤、食物隔着墙送过来。早晨起来，赵淑芬和孩子们会看到堆在院子里的馈赠。

但赵淑芬仍像失去了主心骨一般，常常会恍惚行事。大女儿张滨红称，一次，有邻居给家里送了玉米碴子，赵淑芬给孩子们熬碴子粥，但却将一铲子煤给填到了粥里。张滨蕊则记得，有邻居给家里送了肉，赵淑芬要给孩子们炸肉，却把面起子当成了面粉，难以下咽。这些肉后来在家了放了很久，霉都长了老高还舍不得扔掉。

邻居盛丁（化名）见过张家被贴大字报，“张余三失踪后，他们的家庭成分变成了反革命，受到了许多人的歧视。”盛丁当时只有八九岁，与张滨蕊是同学，他也曾像其他同学那样，向张滨蕊吐口水甚至推打。“那个年代就是那个情况，不懂事”，他试图向张滨蕊赔礼道歉。

如果父亲张余三“因公死亡”，母亲是“遗孀”，那么谁该为父亲的“死”负责呢？

还能再等几年呢？

低头做人大约两年，张余三家遭受的批判有所减弱。1971年开始，赵淑芬开始向上级及公检法机关反映丈夫失踪一事。随后，鉴于赵淑芬和五个孩子生活困难，省水产局开始每月给他们发放生活费，按照每人每月4元标准，后来，提升为每人每月6元。

一份文件显示，1972年起，针对张余三失踪一事，供销社即成立了专案组进行调查。

尽管工资待遇等得到恢复，但在1974年之前，张余三的家人仍被认为是反革命家属。张滨红称，其进入长春电影制片厂以及入党等事，均因成分问题遭到阻碍。张滨红的弟弟则因成分问题，未能当上飞行员，赵淑芬称，其子曾是黑龙江省仅预计招收的两人之一。

直到1975年，供销合作社政治部才出具了一份证明，表示未发现张余三有外逃和其他政治问题，表现较好，家庭历史、社会关系均清楚，张余三失踪不应影响其子女进步。

赵淑芬虽然稍觉宽慰，但仍对丈夫念念不忘。1977年，黑龙江省水产局、省公安厅再次组成专案组。专案组走访了哈尔滨到通河100多个社队，访问了300多名社员，发现并验证了50多具尸体。但由于案件久远，未能对张余三失踪一事形成定论。1978年，黑龙江省委指示，张余三失踪一案不能就此完结，要对案件及可能涉案的李某某、任某某继续审查，作为清理冤假错案的重要内容。但此事并无定论。

随着时间流逝，张余三失踪事件的相关人员接踵离世，他的下落更是难以寻觅。曾有人劝赵淑芬“不要再找了，人已经没了”，但这位独自拉扯五个子女的母亲，仍旧没有放弃。

子女们长大成人，从母亲手里接过了找寻父亲的担子。然而，在2000年左右，不但张余三仍然下落未明，他那延续了数十年的110元工资，还因为供销公司的改制，而被停发。取而代之的是，给予赵淑芬遗孀抚恤费，每月65元。在这份文件中，供销社使用了“遗孀”和“比照因公死亡”等字眼。这令张余三的孩子难以接受，如果父亲“因公死亡”，母亲是“遗孀”，那么谁该为父亲的“死”负责呢？

张余三和赵淑芬的第五个也是最后一个孩子降生时，张余三为她起名叫张滨爽。爽字里，大代表家里的男孩，四个女孩则聚在他的周围。他希望家里人紧紧地在一起。但一转眼，张余三离开这个家已经45年。

2013年12月17日，赵淑芬度过了自己87岁的生日。孩子们称，这些年，每次过生日前，母亲都会情绪低落。赵淑芬说，“这些年我咋过的？他（张余三）让我相信党相信群众，我等了这么多年，还能再等几年呢？”

据《南方都市报》